

潍坊市直驻昌乐县灾后重建服务队吃住在一线，并建立起临时党支部——

一个党支部就是一座堡垒

□本报记者 杨国胜 都镇强
本报通讯员 李建伟



服务队在昌乐县灾区生美灾后抢救现场服务指导。

□都镇强 报道

农业生产受灾自救、灾后重建等情况，帮助技术指导。由于服务队工作涉及灾后重建多个方面，从队长每天都要忙到很晚，一天仅能睡四五个小时。来自交通运输系统的他还要承担起与省、市、县三级交通部门的联系、服务工作。他是我们的好表率。”李华春说。

队员王守强来自潍坊市市政工程建设处，主要负责受灾房屋重建工作。由于单位还有业务离不开他，王守强有时晚上6点多忙完灾后重建服务工作，还要驱车赶回潍坊市，利用晚上时间加班处理单位业务。“自己辛苦点没什么，作为临时党支部里的一名党员，我更要自觉冲在灾后重建一线最前面，给同志们做榜样。”王守强说。

截至目前，潍坊市直驻昌乐灾后重建服务队农业生产服务组对全县60多个村、10多个园区进行了巡回勘察服务；道路桥梁服务组加快推进道路建设，对部分损毁严重道路及桥梁先行抢修，已抢通路基路面100多公里，修复抢通乡村道路60多条，抢通桥梁54座，涵洞102座，51个连村主干路被毁村庄全部达到出行条件；房屋重建服务组实地查看70多个村庄，200余户受灾情况，协调各鉴定机构对受灾房屋进行鉴定工作，共完成房屋鉴定1589户，协调指导上皂户村和小下坡村提升迁建规划方案编制工作；水利粮食服务组现场检查农村供水、干渠、水库、农田水利、堤防等水毁工程60多处，对水毁修复施工进行技术支持和指导，协调市粮食局争取6万元资金帮助五图街道毛家村开展灾后重建；灾后防疫服务组会同县疾控中心深入到9个乡镇63个村庄进行饮用水取样化验，指导3个水厂供水生产和各村生活饮用水，消杀环境面积近10万平米，会同县畜牧局对发现的漏网畜禽全部做了无害化处理。

业、水利、规划、建设、交通、公路、粮食、畜牧、疾控、农科院等10个市直部门单位。自9月4日进驻昌乐县后，13名队员全力以赴，配合当地做了大量力所能及的工作。

13名队员分属于不同的党组织，人生地不熟。如何把这些党员凝聚团结在一起，发挥战斗合力，成为服务队进驻后亟需解决的问题。“我们经请示上级组织部门同意，成立了潍坊市直驻昌乐县灾后重建临时党支部。经过民主选举，会议研究，选出五位同志组成支部委员会。”潍坊市直驻昌乐县灾后重建服务队队长、临时党支部书记孙炳登说，临时党支部把不同单位临时召集的党员群众团结凝聚在一起，更好地助推灾后重建工作。

一个支部，就是一座堡垒；一名党员，就是一面旗帜。潍坊市直驻昌乐灾后重建服务队的党员们上有老下有少，舍小家为大家，不讲条件，早出晚归，深入一线，与群众融为一体。

来自潍坊市农业局的专家李华春是服务队的老党员、老大哥，这些日子一心一意扑在灾后重建服务上，走村入户指导农户进行灾后生产，有时忙的顾不上与家人联系。但在李华春看来，大家伙之所以这么拼，是有一个好党支部，有一个好带头人。

“孙炳登是我们的队长、临时党支部书记，9月5日就带着农业服务组的队员们到宝都街道、五图街道、乔官镇等地，现场察看

山亭区给秸秆找到好出路

□记者 张环泽 通讯员 孙海峰 报道
本报枣庄讯 10月10日，记者在枣庄市山亭区桑村镇郭村大田里看到，几台玉米联合收割机正像贪吃蛇一样“轰隆隆”“吞吃”着一行行玉米，紧接着，金黄色的玉米粒自动进入储粮间，秸秆同时被打碎还田。

桑村镇是全市秸秆还田示范镇，今年玉米种植面积达3.4万亩，镇里对机收秸秆粉碎还田每亩奖励补助20元。目前，全镇农机合作社发展到9家，70多台玉米联合收割机服务全镇和周边乡镇，全镇秸秆粉碎还田率达97%以上。

联合收割机适合大田作业，小型地块的秸秆怎么解决？

“卖个三二十块钱的，还不够工夫钱。”谈到玉米收获后剩在地里的秸秆，不少村民这样表示。随着近几年秸秆禁烧的宣传，广大村民意识到焚烧秸秆的危害性，但由于秸秆清理麻烦还不值钱，不少村民图省事偷偷把秸秆丢在路边、

河道、沟渠当中，造成河道堵塞、火灾隐患等。

在王庙村秸秆收储点门口，记者发现七八辆装满玉米秸秆的拖拉机、农用三轮、电动三轮正在排队等着过称。收储点内的秸秆已堆成了几座小山，两辆抓斗机械车来回穿梭。

“我们村是粮食种植专业村，防火任务重。村委会租车到田间地头帮助群众清理秸秆，再卖给秸秆收储点。这样算下来，不仅不赔本，还略有结余。既帮助群众解决了秸秆难题，我们自身的防火压力也减轻了。”村委会主任尤洪宝对记者说。

该收储中心负责人翟德相正忙着为每一位运送秸秆的农民结账，少的十几元，多的几百元。据他介绍，收集的秸秆将集中销往造纸厂。王庙村秸秆收储点是该镇两个秸秆收储点之一，秸秆收储为破解秸秆禁烧难题找到了一条出路，从而实现了农民有钱赚、企业有利润、政府少烦恼的“三赢”局面。

兖州文明巡访团“找茬”不文明行为

□记者 吕光社 通讯员 张美荣 宋波 报道

本报济宁讯 9月6日上午9点，济宁市兖州区酒仙桥街道文明巡访团巡访员朱庄民和徐永福来到东关社区，他们对对照全国文明城市的测评标准，查看有没有乱堆乱放、乱搭乱建等情况。小到地上的一片纸屑、非机动车乱停乱放等不文明行为，大到街道环境污染、垃圾处理等环境问题，他们都认真记录下来，汇总后反映到街道创城办。

东关社区是一个开放式的老旧小区，住着上万人，人员也比较复杂。社区发动居民志愿者每天排查清理乱张贴乱停放。在5号楼1单元，巡访员朱庄民发现，经过前期社区工作人员和志愿者的努力，大部分楼层原来堆放的杂物已清理干净，楼道文化宣传栏也已张贴到位。

文明寻访团，是创城队伍中的一支新力量，主动报名的志愿者有退休机关干部、社区居民、道德模范。他们通过“找茬”“挑剔”，查找在环境卫生、公共设施、社会秩序等方面的短板，解决创城“最后一公里”的问题。对工作中发现的问题和收集的意见建议，认真记录，形成台账、清单，并积极予以落实解决，做到“小事不出村居、大事不出街道”，对于无法解决的“疑难杂症”，严格按照村、镇、区创城办的顺序，逐级上报解决。

“将市民代表推到创建文明城市的一线，上下联动，全民参与，进而带动全体市民提升文明素养。”兖州区创城办负责人表示，文明巡访团“找茬”的同时，也把文明传播给每个人。截至目前，兖州区已建立110支巡访支团，落实整改问题1000多条。

■改革开放40年·乡村振兴谱新篇②

嘉祥：人才支撑带动乡村振兴

□吕光社 尹彤 薛海波 甘宏萌 孙欣

自打种上西兰花，嘉祥县金屯镇刘庵村党支部副书记、村委会主任卢建场三天两头到种植基地帮忙。今年蔬菜价格高，看着茁壮成长的西兰花，卢建场心里很舒坦。“今年包括我在内的4名党员，带头出资25万元入股嘉祥县硕园农作物合作社，种植甜瓜和西兰花，一年下来增收七八千元。”卢建场说，在党员的带动下，村里又流转了260亩土地，愿意种地的村民加入合作社成为社员，不愿意种地的按年退还地租。“我们不仅要带动村民增收，还要带动村集体一起富起来！”

乡村振兴离不开资源的投入，离不开要素的聚集，更离不开人才的支持。嘉祥县坚持“造就更多的乡土人才、聚天下人才而用之”的原则，一方面积极培育乡土实用人才，引进产业人才回乡创业；另一方面致力于高层次人才引进，并出台配套政策，推进乡村振兴。

除加强对村“两委”委员、党员的培养，发挥他们的带头作用外，嘉祥县坚持挖掘本土人才，今年联合多家单位启动了乡村之星选拔活动，坚持公开、平等、竞争、择优原则，从各镇街推荐的124名入选中，评选出生产型、经营型、技术服务型、社会服务型和技能带动型农村实用人才64名。又结合首届“中国农民丰收节”系列活动，在全县范围内评选了在农村发展中作出突出贡献的“二十佳金手指”（种养能手）、“十佳金钥匙”（农机能手）、“十佳金鼠标”（电商创业能手）。通过广泛宣传他们的先进事迹，发挥“乡村之星”“四十佳”的典型带动作用。

对于那些在外创业、小有成就的能人，嘉祥县以亲情、乡情、友情为纽带，积极鼓励在外优秀人才带着技术、资金、市场等回乡创业。今年52岁的孔祥宏，是嘉祥县黄垓镇西孔村人，常年在外发展，经历了创业的甘苦，

对特色种植有着丰富经验。他不顾家人的反对和朋友的劝说，毅然回到阔别10多年的小村庄。在各级政府的帮助下，孔祥宏发展特菜种植3000余亩，带动10多个乡镇发展特菜种植1万余亩，附近村庄200多名农民实现了劳动就业致富。

除了培养本土人才，回流在外人才，嘉祥县还聚焦聚力于“高层次人才引进”，不仅对接各级人才政策做好“筑巢引凤”，还整合部门资源优化服务，为人才发展搭建创新创业的事业平台。济宁阳光农业科技有限公司在开拓市场时期遭遇技术困境，嘉祥县有关部门帮其从日

本留学归来的李兰英博士牵上了线。在新技术的带动下，阳光农科加工的速冻毛豆通过了200多项农药残留检测，产品远销日本，如今更是实现年产值过亿元。

嘉祥县建立了“1+N”的人才工作政策体系，实施了创新创业领军人才集聚、产业紧缺人才培养等“五大工程”。在省、市鼓励的基础上，再给予高层次人才科研补贴和创业扶持资金，对新建立的科研平台再给予资金扶持。目前，嘉祥县先后引进“两院”院士7名，“泰山学者”“泰山产业领军人才”8名，每年引进国内外高层次人才120余人，为乡村振兴提供了强有力的人才支撑。

■乡村振兴的“邹城实践”①

产业兴、兴乡村，探索发展新实践

近年来，邹城市深入实施乡村振兴战略，努力探索乡村振兴的多元模式，成功入围我国全面乡村振兴“十百千”工程10个示范县市区之一。从即日起，本报开辟“乡村振兴的邹城实践”栏目，系列推出该市的先进经验做法，以期各地提供有益借鉴和参考。

□美国乐 张馨耀 张长青

产业兴则乡村兴。今年以来，邹城深入实施乡村振兴战略，以打造邹东生态示范区建设为目标，以深化农业供给侧结构性改革为主线，促进现代农业融合化、智能化、品牌化、标准化、特色化“五化提升”，加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，提升现代农业发展水平，努力打造乡村振兴齐鲁样板的示范标杆。

小蘑菇 领跑现代大农业

“我们日产金针菇120吨，全年365天循环产出，年产值达3亿元，是全国工艺最先进、智能化水平最高、单产最大的工厂化食用菌企业，已经通过ISO9001质量管理体系认证，是中

粮集团的特约供应商。”在山东友和菌业投资的全资子公司友和生物科技公司生产厂区，公司董事长林自物介绍说。

与其它食用菌工厂不同的是，友和各个生产环节之间都是通过自动化地下运输线相连的，这样最大程度避免了因人工装卸引起的污染，生产全程不使用任何化肥、农药、防腐剂，保证金针菇天然、绿色、零污染。“接种室的洁净级别达到了800级，比医院手术室的洁净级别还要高。通过电脑对温度、湿度、二氧化碳、光照的智能控制，为金针菇提供了最佳的生长环境。”办公室负责人李娟骄傲地表示。

“小蘑菇可闯出大市场、做成大产业，食用菌正逐步成为邹城特色农产品的一张名片。”邹城市农业局副局长陈长青告诉笔者，近日，邹城市食用菌产业喜讯频传，不仅作为山东省食用菌行业的唯一代表，被纳入《山东省中小企业产业集群发展规划》，还成立了邹城食用菌行业科学技术协会，规划的蘑菇小镇如火如荼建设中，明年即可投入生产。

目前，邹城市食用菌累计栽培面积达1430万平方米，品种涉及双孢菇、金针菇、杏鲍菇、香菇等20个名优品种，培植了近20家工厂化、智能化食用菌企业。邹城食用菌产业园

被科技部批准建设国家级农业科技园区，成为全省乃至全国现代高效、绿色、循环农业发展的典范，正力争年内成功创建省级农高区，三年创建国家农高区。

小城镇产业 成乡村振兴新支点

乡村振兴离不开小城镇的支撑和带动。邹城充分发挥美丽乡村示范区、旅游景区、现代农业园区、小微企业园区等资源禀赋，以新理念、新载体推进产业集聚、业态创新，做大做强特色产业，加速蓝城云梦桃源小镇、绿鑫春健康小镇等特色小镇建设，创建一批产业上“特而强”、机制上“新而活”、功能上“聚而合”、形态上“精而美”的特色小镇。

在位置较为偏远的郭里镇，近年来探索山区镇产业发展新路径，不断加快小微企业创业园建设，对推动产业发展，释放小微企业发展活力起到重要作用。

走进郭里镇小微产业园区，整洁有序，黄墙红顶，在秋日蓝天的映衬下，格外好看。园区规划建设4个区域，标准化厂房38栋，研发办公楼、服务楼各1栋，目前已建设A、B两区，建成高标准厂房16栋，服务中心1栋，道路、电力、

通信、消防、给排水、污水处理等基础设施配套完善，现已入驻企业16家，均为环保型轻工业。

“我们实行项目落地保姆式服务，对已签约企业，在项目和开工项目，确定专人负责，及时协商解决企业建设、项目推动中遇到的困难和问题。”郭里镇经贸委管委会工作人员贾保成表示，园区激发了群众创业热情，吸引周边地区的群众来镇打工，解决剩余劳动力以及留守妇女就业800余人，预计年增加群众工资性收入2000余万元，A、B两区全面建成运营后年可提供税收500万元。

一二三产深度融合发展 农业产业有奔头

“去年6月份，我们联合‘光头李记’建设加工车间以来，二产坚果类加工不仅补足了一产种植的亏损，还通过三产观光体验，线上销售，线下高端订制，把自种的农产品远销到国内外各大城市。今年8月初又成功登陆香港，分销进入全球各大超市，现又在全国发展代理加盟实体店。”在邹城市石墙镇绿鑫春生态农业发展有限公司，董事长臧灵芝高兴地介绍。

绿鑫春成立之初，以绿色有机蔬菜种植、净菜加工、线上销售、线下配送为核心产业，

通过“公司+基地+农户(合作社)”，以龙头企业带动农户的新业态模式运作。公司依托丰富的农产品类型和优质的农产品品质，不断延伸农产品加工业；依托高科技智能温室大棚开展反季节采摘活动，向外延伸休闲农业；依托当地丰富的农业资源，建设集观光、休闲、娱乐、商务为一体的高端农业旅游度假区，生态旅游新兴产业逐步崛起。

“农业一产与二三产业融合是方向，也是推动农业高质量发展的关键，对于生产者而言，产业融合可以解决人多地少效率难提高的问题，对于消费者而言，产业融合能更好地满足人民日益增长的美好生活需要。”臧灵芝深有感触地说。

今年以来，邹城高标准设计《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》，制定出台《关于实施乡村振兴战略的意见》，立足自然生态资源优势，邹城深入推进农业绿色化、优质化、特色化、品牌化，推进特色农产品优势区创建，建设现代农业产业园、农业科技园，培育农产品品牌，保护地理标志农产品，打造特色产业发展新格局，不仅带动了困难群众就业致富，还依靠现代特色农业发展了乡村旅游，推动了一二三产业深度融合。